

Protokoll Herbst-VV EKHN 2020 (Zoom-Konferenz)

Datum: 04.12.2020

Beginn: 19:00 Uhr

Protokoll: Nathalie Franke

Ende: 21:53 Uhr

Anwesend: siehe Liste

1. Begrüßung und Gebet

Vorstellungsrunde & Formalia

1.1 Feststellung der Beschlussfähigkeit

Zur VV wurde ordnungsgemäß eingeladen und ist folglich beschlussfähig mit 21 Teilnehmern. (Ab Punkt 6 nur noch 20 Teilnehmer)

1.2. Feststellung der Tagesordnung

Die Tagesordnung wird wie vorgelegt übernommen.

- *Einstimmig angenommen*

2. Genehmigung des letzten Protokolls

- *Das Protokoll wurde mit 18 Stimmen angenommen, bei 3 Enthaltungen.*

2.1 Wahl Protokollantin

Nathalie Franke wird zur Protokollantin gewählt.

3. Berichte des Vorstandes

3.1. Vorstandsvorsitzende

Simona berichtet: Aufgrund des Papers „Pfarrdienst 2030“ mehr Aufwand in der Vor- und Nachbereitung der Vollversammlung(en); positives Feedback der Kirchenleitung zu unseren Anmerkungen

Verabschiedung von Fr. Müller (Geschenk des Studierendenrats: Wein + Gastronomie-Gutschein Herborn); Stelle derzeit noch vakant

Kontakt zu Gustav-Adolf-Werk wegen Corona eingeschränkt → Aufgabe des neuen Vorstands

3.2. Medien & Kommunikation

Flo berichtet: Nutzung des EKHN-Portals wurde leider nicht weiterverfolgt, da es nicht möglich sei ein Portal für uns dort einzurichten; Bilderdatenbank der EKHN weiterhin kein Zugang (seit Feb 2020), Flo überlegt sich Alternativen

KSB übernimmt Listengespräche (Mainz: Jürgen Lehwalder, FFM: Simone Mantei); Vorstand will Flyer gestalten, um mehr Reichweite bei neuen Studierenden zu erhalten, diesen soll jeder erhalten, der zum Gespräch kommt

3.3. Kassen

Lara berichtet: Dieses Jahr weniger Ausgaben, weil kaum Fahrtkosten wegen Corona übernommen werden mussten; aktuelle Kontostand: 1623,90 €, daher wird dieses Jahr kein Zuschuss bei der EKHN beantragt

4. Berichte der Konvente

Frankfurt: Leider kein Konvent vor der VV, dafür danach mit Austausch über VV als gemütliches Beisammen sein geplant

Heidelberg: Nächste Woche Do ein Online-Konventtreffen geplant, kein Kontakt zu neuen Erstis dieses Semester

Mainz: Sommersemester kein Konvent, November Online-Konventtreffen als Spieleabend (Werwolf und Co.); Fachschaft bietet jede Woche ein PubQuiz digital an; Tutorenteam für Erstis zusammen mit der Fachschaft, da man im Online-Semester sonst kaum bzw. schlecht(er) Anschluss zu anderen Studierenden knüpfen kann

Marburg: Leider konnte kein Konvent stattfinden

5. Berichte der Ämter

5.1 Ausbildungskonferenz

Nathalie berichtet: KSB und RdV benennen das Problem der Vergleichbarkeit zwischen den verschiedenen Fakultätsexamina, z.B. aufgrund von verschiedenen Schwerpunkten und Voraussetzungen an den Unis; dadurch kann es zu Problemen beim Uniwechsel kommen – jedoch (vorerst) unklar, wie daran etwas schnell geändert werden kann

Soziale Komponente des Studiums/des Vikariats bricht ab wegen Corona

Flexibilität in Herborn (wegen Corona): z.B. Block Religionspädagogik ⇔ Seelsorge getauscht, aufgrund der geschlossenen Schulen

Hr. Scherle (ehemals Leitung Theologisches Seminar Herborn) ist in Ruhestand gegangen; Fr. Müller hat die Stelle für Kirchentheorie und Kybernetik übernommen, sowie Hr. Claaß (Homiletik und Liturgik) die Seminarleitung

5.2 Kirchliche Studienbegleitung

Nathalie und Alexandra berichten: Hr. Marko ist derzeit die Schwangerschaftsvertretung von Fr. Teske in der KSB

KSB übernimmt von nun an die Aufnahme der neuen Studierenden auf die Liste der Theologiestudierenden der EKHN, und damit auch verknüpft Büchergeld, Praktikumszuschuss usw. – Finanzen laufen aber im Endeffekt immer noch über EKHN, die KSB muss dort die Gelder entsprechend beantragen

KSB hat für sich intern geklärt, wo sie sich in der Zusammenarbeit mit den Studierenden einordnen: Aufgrund der oben genannten Veränderungen soll es auch vermehrt (neue) Angebote für Studierende im Grundstudium geben; Ende der Teilnahme an der KSB nicht mehr direkt nach dem Perspektivgespräch, sondern mit Übersendung der Teilnahmebescheinigung nach Vorlage des Studienabschlusses

Neues Konzept für neue Studierende auf der Liste: Willkommen in der EKHN – Vertretung des Studierendrats ist gewünscht, um den Studierendenrat vorzustellen; Termin nächstes Jahr Juni
Struktur der Kirche: Idee, Hr. Böhm einzuladen für nächste VV

Amtswahl auf 3 Jahre noch keine Resonanz von KSB

[Nachtrag: Ich habe diese Woche die Antwort von Hr. Marko bekommen, dass es laut der Ordnung des KSB-Beirats keinen entsprechenden Vermerk gäbe, dass der/die Gewählte des Studierendenrats direkt für 3 Jahre verpflichtet sei; eine Neubesetzung sei daher immer möglich]

5.3. Synode

Sarah und Dominik berichten: Einkommen wegen Corona gesunken (Kirchensteuern); Pfarrstellenbemessung: 1350 Stellen bis 2024 (-1,4%); damit einhergehend soll eine Umstellung der Funktionspfarrämter erfolgen

Tagungshäuser Höchst und Hohensolms sollen aufgegeben werden; kritische Resonanz seitens der Studierenden, (möglicher) Verlust von Jugendarbeit?

Ökumenischer Kirchentag 2021 in FFM: größtenteils digitales Angebot

Entscheidung über das Bibelhaus wurde verschoben, wird vermutlich auch aufgegeben

5.4. Rat der VikarInnen

Henrike berichtet: Aufgrund von Corona gab es Anpassungen in der praktischen Ausbildung; gefährdete Gruppen bei Vikaren/Vikarinnen/Lehrenden: wie können sie beteiligt werden?

Anfang des Jahres wurde daher fast wöchentlich getagt; es gab Ideen und Konzepte für Seelsorge für Vikare in der Coronazeit, Ideen für Ostergottesdienst etc.

Votum: Struktur muss sich insgesamt anpassen → Reform kann nicht nur an den jungen Pfarrer und Pfarrerinnen hängen

5.5. Öffentlichkeitsarbeit

Leroy berichtet: JUKT 2020 in Wiesbaden musste ausfallen bzw. fand mit reduziertem Angebot digital statt; Kirchentag und Schulbesuche konnten nicht umgesetzt werden, Schnupperstudienkurs ausgefallen, was kann man daraus ggf. für JUKT 2022 (Gernsheim) mitnehmen?

Stelle von Anja Schwier-Weinrich läuft demnächst aus: Sie macht derzeit Werbung für alle Berufsfelder der Kirche, nicht nur Theologie; die Nachfolge von Fr. Müllers Position soll sich zukünftig um die Werbung kümmern

5.6. SETh

Annika und Onno berichten: Digitaler SETh, Neuendettelsau; Thema: Ungleichheit innerhalb der Studierenden und wie kann damit umgegangen werden, Oberursel in SETh aufgenommen; Digitaler SETh, Marburg: Religionspädagogik und Diakone-Gremium neu gebildet, Bericht: Änderung der Studiumstruktur ist für Zukunft geplant

5.7. Gleichstellung

Keine Anfragen in diesem Jahr

5.8. Evangelischer Bund

Lara und Flo berichten: Regelmäßige digitale Treffen, Mitgliederzahl stabil; Florian erinnert noch einmal an die Vergabe von Hochschulpreisen, für die sich Studierende mit einer sehr guten Studileistung bewerben können; Mitgliedschaft von Studierenden kostenlos; Institut anschauen → nächste VV?

5.9. Ämterneubesetzung

Ausbildungskonferenz:

Nathalie Franke erklärt sich bereit das genannte Amt zu übernehmen.

-19 Ja- Stimmen, 2 Enthaltungen.

Philipp Risch übernimmt die Vertretung. *-20 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung.*

→ Die Wahl wurde von beiden angenommen.

KSB:

Das Amt wird vorerst wieder für 3 Jahre gewählt.

Johann Lehsten erklärt sich bereit das genannte Amt zu übernehmen.

-19 Ja-Stimmen, 2 Enthaltungen.

Alexandra Hild übernimmt die Vertretung.

-18 Ja-Stimmen, 2 Enthaltungen, 1 ungültige Stimme.

→ Die Wahl wurde von beiden angenommen.

Synode:

Dominik Becker erklärt sich bereit das genannte Amt zu übernehmen.

-20 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung.

Alexandra Hild übernimmt die Vertretung.

-19 Ja-Stimmen, 2 Enthaltungen.

→ Die Wahl wurde von beiden angenommen.

Rat der VikarInnen:

Henrike Kratz erklärt sich bereit das genannte Amt zu übernehmen. *-21 Ja-Stimmen*

Annika Meisner übernimmt die Vertretung. *-20 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung.*

→ Die Wahl wurde von beiden angenommen.

Öffentlichkeitsarbeit:

Antrag: Wahl wird verschoben auf Punkt 6.2 *-20 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung.*

SETh:

Onno Hoffmann erklärt sich bereit das genannte Amt zu übernehmen.

-20 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung.

Beatrix Bingmann übernimmt die Vertretung. *-21 Ja-Stimmen.*

→ Die Wahl wurde von beiden angenommen.

Gleichstellung:

Aurelia Hantelmann erklärt sich bereit das genannte Amt zu übernehmen.

-19 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung, 1 Gegenstimme

Florian Müller übernimmt die Vertretung.

-20 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung

→ Die Wahl wurde von beiden angenommen.

Evangelischer Bund:

Lara Schütz erklärt sich bereit das genannte Amt zu übernehmen.

-20 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung.

Florian Müller übernimmt die Vertretung.

-20 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung.

→ Die Wahl wurde von beiden angenommen.

6. Sonstiges

6.1. Stellungnahme EKHN 2030

Positives Feedback seitens der Synode, Entscheidung in der Synode vertagt auf nächstes Jahr – einige Thesen wurden aber noch einmal überarbeiten und sind wieder in die AGs gegangen.

→ Stellungnahme der Studierenden auf der Website (ekhn-studierende.de) einzusehen

6.2. Werbung für den Studierendenrat, Ämterumbenennung

Florian berichtet von der Idee des Vorstands, einen Flyer für Listenaufnahme zu gestalten, den die neuen Studierenden beim Listengespräch mitbekommen

Diskussion: Möchten wir einen Instagram-Account für den Studierendenrat? Nach diversen Voten für und gegen einen Instagram-Account wird nach einem Stimmungsbild gefragt:

- Für den Account: 2 Stimmen, Gegen den Account: 12 Stimmen

Ämterumbenennung: „Öffentlichkeitsarbeit“ unpassend, umfasst eigentlich ein anderes Umfeld, gemeint ist die Werbung fürs Theologiestudium, Streichung ohne Satzungsänderung nicht möglich

→ Antrag: Öffentlichkeitsarbeit soll angegliedert werden an das Vorstandsamt für Kommunikation und Medien

Es wird sich jedoch positiv darüber geäußert, dass ein **Amt für Werbung** begrüßt wird und besetzt werden soll:

Lorenz Oldendorf erklärt sich bereit das genannte Amt zu übernehmen.

- 19 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung.

→ Die Wahl wurde von Lorenz angenommen.

6.3. Termine: Wo wann neue VV

11-13 Juni 2020 in Höchst, ausnahmsweise „große“ VV, mit dem Thema „Sonderpfarrstellen“, Herbsttermin wird dann überlegt, diese eventuell digital.

6.4 Studium in Coronazeiten Anfragen / Anmerkungen

Keine Anmerkungen seitens der Studierende; gerne auch nach der VV per Mail (vertraulich) an Gleichstellungsbeauftragte

6.5 EKHN Examen

Mündliche Themen werden erst im Januar besprochen, im Februar sind die Schriftlichen. Was ist, wenn das Thema abgelehnt wird? Zeit ist zu knapp bemessen. Wird als Problem in die Ausbildungskonferenz mitgegeben.

6.6. Feedback zur Sitzung

Positives Feedback zur Sitzung, Präsenz wird natürlich dennoch präferiert 😊

6.7. Kassenprüfung & Entlastung des Vorstandes

Lorenz berichtet: Kasse wurde geprüft, es gab keine Unregelmäßigkeiten. Buch liegt derzeit bei Maren in Greifswald.

Der Vorstand wird entlastet.

-17 Ja-Stimmen, 3 Enthaltungen.

6.8. Wahl eines Wahlleiters

Johann Lehsten wird zum Wahlleiter bestimmt.

6.9. Neuwahlen Vorstand

Vorsitzender: Lorenz Oldendorf erklärt sich bereit das genannte Amt zu übernehmen.

-18 Ja-Stimmen, 2 Enthaltung.

→ Die Wahl wurde von Lorenz angenommen.

Medien & Kommunikation: Florian Müller erklärt sich bereit das genannte Amt zu übernehmen.

-19 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung.

→ Die Wahl wurde von Florian angenommen.

Finanzen: Lara Schütz erklärt sich bereit das genannte Amt zu übernehmen.

-19 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung.

→ Die Wahl wurde von Lara angenommen.